
Referat af bestyrelsesmødet ved Ribe Katedralskole torsdag den 12. juni 2025 

Tilstede: Biskop Elof Westergaard (EW), Karsten Degnbol (KD), skoleleder Anita Kallesøe 
(AK), lektor Jens Laurids Sørensen (JLS), lektor Torben Hammersholt (TH), lektor Rune 
Grann (RG), Molise Juel Søndergaard (MJS), rektor Kristian Bennike (KB) og administrativ 
leder Susanne Bilde Elstrøm (SBE) 

Fraværende: direktør Peter Laursen (PL), direktør Keld Vestergaard (KV), Henny Fiskbæk 
(HFJ) og Emilie Horne Jepsen (EHJ) 

 

1. Godkendelse af referat fra sidste møde onsdag den 19. marts 2025 

Referatet blev godkendt. 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. Præsentation af den landsdækkende ungeprofil undersøgelse, som er en del af det 
program der hedder ’Fælles om Ungelivet’ 

Karina Kjærgaard Lauridsen (KKL) fra Esbjerg Kommune præsenterede resultatet af den 
landsdækkende ungeprofilanalyse. Det er et dansk koncept, som har 
rusmiddelforebyggelse som formål. Visionen er, at der kan være et godt ungdomsliv, 
hvor rusmidler udgør en mindre rolle. Der er meget, som har betydning for unges trivsel, 
herunder forældre, fritidsliv og jævnaldrende venner. Undersøgelsen viser de lokale data, 
men de indsamles på landsplan. I Esbjerg kommune er Ribe Katedralskole den eneste 
ungdomsuddannelse, som er med i undersøgelsen.  

KD bemærkede, at det er en positiv undersøgelse. Vi kan glæde os over, at der er færre 
med alkohol og rygning. KKL tilføjede, at i Esbjerg oprettes en klasse for elever med 
misbrug. Men heldigvis ser det godt ud i Ribe.  

AK bemærkede, at klubben i Ribe har haft nedgang. Der er målrettet fokus på at få unge 
til at komme, og der gøres en kæmpe indsats. Der er en del udfordringer med alkohol. 
Der er i folkeskolerne en tidlig alkoholdebut, og de unge drikker meget. Det ses, at børn 
får frie rammer, og det er udtalt i Ribe-Bramming området. Der er en anden kultur, og 
folkeskolerne er engageret heri. Undersøgelsen giver en god  indsigt i de unges liv. 

RG spurgte hvorvidt, der i undersøgelsen for skolen, kan differentieres på de forskellige 
uddannelser. KKL bemærkede, der er forskelle mellem svarprocenter og kønsfordeling 
på uddannelserne. RG tilføjede, at det vil være godt at få HF-eleverne med i 
undersøgelsen.  

KB bemærkede, at HF ikke var med, da spørgerammen var rettet mod yngre elever, end 
vi typisk ser på hf. 

KKL bemærkede, at det er godt, når der er fx mulighed for at deltage i Cafe uden, at der 
skal drikkes alkohol. Der skal være fokus på de gode fællesskaber. TH bemærkede, at 
der er et vist mørketal i forhold svarprocenten, den kunne godt være højere.  

EW takkede for gennemgangen, og der sendes slides ud med referatet.  



MJS tilføjede, at der kan opleves et ubevidst gruppepres, men der er samarbejde 
mellem skolens elevorganisationer. De er forskellige, og de ser på ungelivet fra 
forskellige vinkler. Elevrådet vil gerne lave noget på tværs af elevorganisationerne, fx 
brætspil til cafe.  

 

4. Nyt fra rektor 

KB orienterede om tilmeldingstal og klassedannelsen. Der begynder 4 stx-klasser, 2 hf-
klasser, 1-htx-klasse, 3 hhx-klasser og 1 eud-gf1 klasse. Det sidste er meget positivt, da 
vi ikke havde ansøgere nok i 2024 til at oprette en eud-klasse.  

Samarbejdet med Kjærgård Landbrugsskole skulle stoppe, men de mangler en 
kemilærer, så vi fortsætter med at levere timer i kemi. Det fastholder også en lærer på 
skolen, og undervisningen skal foregå i Puggaardsgade, hvor det er skolens faglokaler, 
som bruges.  

Siden sidst er der blevet uddelt 90 t.kr. i boliglegater. Det er Danske Banks boliglegat, 
som er fra tidligere tider i Ribe, tilbage fra dengang, der var seminarium og teknisk skole 
i byen. Der er en formue på 450 t.kr., som vil blive uddelt over de kommende 3 år, 
hvorefter legatet opløses. Skolens afgangselever, som er udeboende i Ribe, har kunnet 
søge legatet, som er til brug i eksamensperioden, så eleverne kan arbejde mindre og 
koncentrere sig om eksamen.  

KB orienterede om beskæftigelsessituationen. Der er en lærer, som går på pension, og 
der er flere lærere, som er gået frivilligt ned i tid. Samtidig siger vi farvel til 4 årsvikarer, 
og personalet er således blevet tilpasset.  

Ripensersamfundet har henvendt sig, i de næste tre år har de modtaget en gave til brug 
for skolens afholdelse af et symposium for nuværende og tidligere elever. I år bliver det 
første symposium afholdt den 5. november, det vil handle om Kina – trussel eller 
muligheder. Det er ved at være på plads, hvem der deltager og en efterfølgende 
paneldebat. Ripensersamfundet giver 150 t.kr. årligt hertil i de kommende tre år.  

Undervisningsministeren har udtalt, at skolerne skal koncentrere sig om de nuværende 
elever, og ikke spekulere og planlægge EPX, før uddannelsen er mere konkret. På 
nuværende tidspunkt er forslag til ny institutionslovgivning i høring. Dansk Folkeparti har 
sat fingeraftryk i form, at institutionerne skal have danske navne. I forhold til sidste 
møde så har vi set bygningerne, som har huset Bredana. Bygningerne er ikke 
uinteressante, men der skal ikke investeres nu.  

KB orienterede om personalesituationen i skolens administration. Vores skemalægger 
har sagt op, og en lærer, som er tidligere skemalægger, har overtaget skema- og 
eksamensplanlægningen. Samtidig har en studiesekretær langtidssygemeldt sig. Arbejdet 
klares af de øvrige samt ledelsen. Det har ikke givet overtid hos de resterende 
sekretærer, men det følges nøje.  

 

5. Indsatsområder i det kommende skoleår 

KB gennemgik det kommende års indsatsområder. 

EW bemærkede, at lystlæsning er et godt område. KB tilføjede, at det er ikke alle elever, 
som har lyst til at læse. Eleverne er delt i to – de, der gerne vil fordybe sig i læsning, og 



de der ikke ønsker det. Det er en god evne at kunne fordybe sig, så indsatsområdet 
fortsætter. AK bemærkede, at det er godt med træning af evnen til fordybelse og et 
opgør med afhængigheden af mobil mm. KB tilføjede, at der er kontrast mellem 
uddannelserne, fx har eleverne på HHX ikke fysiske bøger.  

Indsatsområdet ”Med professionen for øje” er bevilget fra ministeriet, og det er et 
projekt i samarbejde med de andre HF-udbydere i området. Det er udvikling af HF, men 
resultaterne vil kunne flyttes over og bruges på EPX.  

”God start på hf” fokuserer på at styrke eleverne og lære dem forskellige redskaber, 
som de gerne skal lære, fx i forhold til at læse lektier. En udfordring på uddannelsen er 
digital selvkontrol, mobilerne skal være i tasken, og fra næste år skal de afleveres i en 
kasse på katederet. Det er nudging til ikke få digitale forstyrrelser hele tiden.  

AK tilføjede, at eleverne omgår lukning af internet. TH tilføjede, at der vil blive færre 
forstyrrelser, dog er der nogle som vil omgå det, men ikke så mange. AK bemærkede, at 
det er hele samfundet, der er afhængige af mobiler mm.  

TH bemærkede, at læseprojektet handler om og understøtter fordybelse.  

KB fortalte om Privatøkonomisk dannelse, som hjælp til de unge. Her skal de lære om 
skat, pengeinstitutter og budget samt investering. Ikke alle elever lærer herom 
hjemmefra.  

Efter sommer kommer Jonatan Kolding Karnøe, som skal arbejde med 
samarbejdskompetencer. Der er stort behov herfor. Hvilke redskaber er der brug for, når 
gruppearbejde er sat i gang. Han har ideer til at løse det, og nogle greb til at forbedre 
samarbejdet. Samtidig har han forsket i brætspil, og der er spil, som kun kan vindes, 
hvis man arbejder sammen. Spillene kan hjælpe med at forbedre gruppearbejde. Efter 
præsentationen fra Jonatan så vil der blive en arbejdsgruppe, som skal arbejde videre 
med læringsspil, der understøtter elevernes samarbejdsevner.  

Det sidste indsatsområde er skriftlighed på nye måder. Hvordan forholder vi os til AI – 
og hvordan bruges AI. Vi er nået til en situation, hvor det, som eleverne afleverer, og 
som er lavet derhjemme, er blevet sværere at bruge til en faglig vurdering. Skriftlighed 
er træning, men det kan ikke længere bruges til at vurdere elevernes standpunkt, der 
må i stedet laves små skriveøvelser, test mm. Lærerne kan se, at ikke alt, som 
afleveres, der er lavet af eleverne selv. Det er vigtigt at vide, at det er kun eleven selv, 
der snydes. JLS spurgte til, om der skal være mere mundtligt i stedet. Fx kan eleverne 
forklare det, som der er skrevet. KB tilføjede, at man kunne  ophøre med at give både 
en mundtlig og en skriftlig karakter, de skal slås sammen.   

EW bemærkede, at der nu fås AI til prædikener, der bliver øget pres på den etiske 
dannelse af den enkelte elev. Fx skal der være nærvær i en tale, og være ens egne ord fx 
ved tale til translokation.  

MJS tilføjede, at man risikerer, at eleverne opgiver skriftlige afleveringer, når de ikke får 
en vurdering af arbejdet.  

TH bemærkede, at eksaminer vil blive lavet om, der vil komme nye vilkår, og det 
skriftlige arbejde skal matche til nye eksamensformer og rammerne herfor. Det 
nuværende er frustrerende både for lærere og elever. Det er tovejs, da der også er risiko 
for at blive beskyldt for at have snydt, selv om man ikke har brugt AI mm. JLS tilføjede, 
at en aflevering kan give et udgangspunkt til diskussion, da en diskussion vil falde fra 
hinanden, hvis eleven har fået hjælp.  



EW spurgte, hvorvidt nye ting vil påvirke klassekvotienterne nedad? For at man kan 
bedømme eleverne. AK tilføjede, at AI kan anvendes til forskellige ting. Men i 
undervisning er der læringsmål, som man skal forhold sig til. AI egner sig til noget; men 
ikke til alt, og anvendelsen kræver, at man kan noget selv, og at man kan reflektere. 
Man kan træne processer og brug af AI, men det er vigtigt at undgå, at det giver en træls 
relation mellem elev og lærer. Men udviklingen går hurtigt.  

KB bemærkede, at i år anvendes Examcookie til at monitere eleven under eksamen, 
samtidig kan det anvendes til frikende elever ved at vise, at de ikke har benyttet ulovlige 
hjemmesider og lignende. EW bemærkede, at det mistænkeliggør elever. RG tilføjede, at 
AI påvirker elevernes læring, da de kan søge på nettet, og der kan findes lange promt, så 
eleven ikke selv behøver at være dygtig for at bruge det 

 

6. Økonomi 

SBE gennemgik forudsætningerne for budgettet. I budgettet er der arbejdet med kendte 
fratrædelser, nedgang i ansættelser. Lønnen er reguleret, der er både en lavere 
lønregulering end forventet, da reguleringsfaktoren er lavere pga. lønudviklingen i den 
private sektor, og samtidig er der optimeret i planlægningen. Omkostningerne er 
gennemgået. Den største usikkerhed er elevtallet. Der er budgetteret med et sædvanligt 
elevoptag i 2026, hvilket er marginalt højere end det aktuelle i 2025. Tallet for 2025 er 
på niveau med tidligere år. Men der er stor usikkerhed herom. I budgettet er der 
budgetteret med et overskud på 336 t.kr. i 2025 og et underskud på 256 t.kr. i 2026. 
Fremskrivningen i 2027 og 2028 er også forbedret i forhold til marts estimatet.  

SBE gennemgik også konsekvensen, hvis der er et optag på 10 elever mindre pr. år i 
2026 og de kommende år. I 2028 vil det betyde 1,8 mio.kr. mindre i taxameter end i 
estimatet.  

Resultatet af kantinedriften udviser et underskud på 149 t.kr. i 2025. Udviklingen følges 
nøje. KD bemærkede, at kantinen har stor betydning for de unge, og det er tåleligt, at 
den giver underskud, set i lyset af det samlede resultat.  

SBE bemærkede, at der er usikkerhed vedr. lønudgiften til administrationen, som følge 
af den nuværende situation. Men der er budgetteret med bemanding som tidligere.  

EW tilføjede, at største usikkerhed er elevoptaget. 

TH bemærkede, at selv med et lavere elevoptag frem til 2028, så vil der være et mindre 
underskud, da estimatet er positiv med 1,5 mio.kr, og faldet vil udgøre 1,8 mio.kr, altså 
et underskud på 300 t.kr. 

Bestyrelsen godkendte herefter budgettet.  

 

7. Orientering om aktuelle forhold ved personale og elever 

MJS orienterede om planerne fra elevrådet. De vil lave flere sociale ting, samt være et 
mere synligt elevråd, som det skal være nemmere at kontakte. EW vil gerne høre mere 
herom næste gang.  

TH bemærkede, at vi er midt i eksamen, og alle glæder sig til studenterne springer ud. 
TH har hueeksamen, det er altid en god oplevelse. Samtidig er det godt med udviklingen 



i økonomien, og den frivillige tilpasning, som er lykkedes i forhold til personalet. Det har 
gavnet alles jobtryghed.  

 

8. Dato for kommende møder: mandag den 22. september 2025 og tirsdag den 9. 
december 2025. 

Datoerne blev godkendt. 

 

9. Eventuelt 

Ew og KD er forhindret i at komme til translokationen.   

 

 

Godkendt den _________________ 2025 

 

      
Elof Westergaard  Karsten Degnbol  Peter Laursen 
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